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Egy éve állítottak emlékművet Ruzsán

Ima a háborúban 
elesettekért

„Imádkozzunk közösen a II. világháborúban el-
esett lengyel pilótákért!” – e szavakkal kezdtük a 
programot szeptember 11-én. 69 évvel ezelőtt, egy 
késő nyári estén nálunk, Ruzsán – vagyis akkor még 
Csorván – éjjel a tanyavilágot egy hatalmas robbanás 
rázta fel, még senki sem tudta, mi történt. A közel-
ben lakók álmukból ébredve riadtan, tele félelemmel 
futottak oda a földbe fúródott roncs közelébe, meg-
nézni, kell-e segíteni, tudnak-e tenni valamit a bajba 
jutottért. Nem tudtak.

Egy darabokra esett, felrob-
bant, füstölgő repülőgépet 
láttak csak, majd a hét lengyel 
katonát, akik benne utaztak. 
Egyikük sem élte túl a zuha-
nást. Csak később sikerült 
felderíteni, hogy mi történt. 
Az angol repülőgépet lőtték le 
házaik felett, amiben lengyel 
katonák utaztak. 

A feledés ellen dolgozó tör-
ténészek most találtak iratokat 
a történet pontosítására. Lelkes, 
fiatalok, akiknek fontos a múlt 
ismerete, a pontos tényfeltárás. 
Ezzel az elhivatottsággal páro-
sulva a művészet szeretete egyenesen vezetett az emlékmű megalkotásához. 
Már csak a megfelelő személyek és támogatások hiányoztak ahhoz, hogy a 
mai kor embere is megtudja, milyen a helyi múlt, milyen a történelem ruzsai 
nézőpontból. Oláh András Pál történész kitartó kutatását követően Brzózka 
Marek, lengyel származású szobrászművész készítette el a tavaly avatott alkotást 
a ruzsai Szent Erzsébet sétányon. A múltra érzékeny, segíteni tudó és akaró tá-
mogatók nélkül természetesen nem jött volna létre ez sem. Dr. Karol Biernacki, 
a Lengyel Köztársaság Szegedi Tiszteletbeli Konzulja és Sánta Gizella, Ruzsa 
polgármestere összefogásából méltó helyet találtak az emlékezésnek. 

Az emlékművel szemben állva, háttérben templomunkkal, igazán fotóra 
illő képet láthatunk. Imára ösztönző képet. Ahogyan azt meg is tettük 
rövid emlékműsorunk keretében, nyugodt, békés álmokat kívánva azok-
nak a számunkra ismeretlen fiatal katonáknak, akik értünk, az utókorért 
harcoltak, értünk estek el az értelmetlen háborúban. A közös ima mellett 
Ady Endre szavai mondták el legszebben fohászunkat. Ady 1907-ben írta 
e versét, még a két világégés előtt – mégis, mintha tudta volna, micsoda 
szörnyűség fog bekövetkezni, így kérte a békét:

Uram, láss meg Te is engemet,
Mindennek vége, vége.
Békíts ki Magaddal s magammal,
Hiszen Te vagy a Béke. 
(Ady Endre: Imádság háború után)

Álljon itt ez az emlékmű az emlékezés jelképeként örökre. Kívánva 
békés álmot az elesetteknek, békét az élőknek. Legyenek akár magyarok, 
akár lengyelek, vagy más nemzet szülöttei. Erre emlékeztessen bennünket 
mindennap, amikor megpillantjuk az ég felé mutató repülőgépszobrot. 

Vörös Tiborné
művelődési ház

Ruzsa

Országosan 2,5 millió, a térségben 7.800 támogató aláírás

Rezsicsökkentési fórum 
az eredményekről

„Magyarország nem hagyja magát! Védjük meg a rezsicsökkentést!” címmel szervezett a 
Fidesz országjáró rendezvénysorozatot, melynek térségi állomásán szeptember 27-én az 
Aranyszöm Rendezvényházban B. Nagy László, Csongrád megyei kormánymegbízott és 
Nógrádi Zoltán polgármester, országgyűlési képviselők fogadták a rezsicsökkentést támo-
gató állampolgárokat.

A fórumon Zsigó Róbert országgyűlési 
képviselő a Fidesz szóvivőjeként tartott 
előadást a rezsicsökkentés eddigi ered-
ményeiről és a novemberben várható 
további 11 százalékos mérséklésről. Baja 
polgármesterén kívül részt vett a ren-
dezvényen Magyar Anna, a Csongrád 
megyei közgyűlés elnöke is. 

B. Nagy László örömmel számolt 
be róla, hogy a Homokhátságon ösz-
szegyűjtött 7.800 támogató aláírással 
sikerült felülmúlniuk az előzetesen 
meghatározott célt, Zsigó Róbert pe-
dig mindehhez hozzátette: országosan 
csaknem 2,5 millióan biztosították a 
magyar kormányt arról, hogy jó úton 
jár az Európában egyedülálló módon 
bevezetett rezsicsökkentés elindításával. 

Az eddigi tapasztalatokat ismertetve 
azt is elmondta, ez év tavaszán a víz, 
gáz, villany és távhő árát fogták vissza 
10 százalékkal, majd nyáron ezt követte 
a kéményseprés és a szemétszállítás díjá-
nak mérséklése is. A folyamat következő 
lépéseként november 1-jétől újabb 11 
százalékos rezsicsökkentés várható, ami 

tovább javítja a szocialista kormányok 
idején ellehetetlenített családok életkö-
rülményeit.

A majdnem száz résztvevő – kö-
zöttük több környékbeli polgármester 
– hallhatott Zsigó Róberttől arról is, 

hogy a Fidesz által megkezdett válság-
rendezés eredményeképpen az ország 
elindult felfelé a korábbi mélypontról: 
növekedtek a reálbérek és visszafizet-
hettük az IMF-től kapott hitel teljes 
összegét. 

4-5.
oldal
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Sikeres óvodafejlesztési pályázat Röszkén

Ökrös szekéren hajthatnak az ovisok
A Nemzeti Fejlesztési Ügynökség Társadalmi Megújulás Operatív Programjának keretén belül „Óvodafejlesz-
tés Domaszék és Röszke község óvodáiban” című nyertes pályázatunknak köszönhetően 16.809.660 forint 
vissza nem térítendő támogatásban részesült a két intézmény, melyet szakmai továbbképzésekre, családokkal 
közös rendezvények szervezésére, előadói díjra, eszközök, anyagok beszerzésére költhettünk.

2012 novemberében indult a pályázatban 
vállaltak megvalósítása. Alig egy év leforgása 

alatt mindkét község óvodáiban megtörtén-
tek a korszerű nevelési módszerek beépítését 

szolgáló szakmai továbbképzések, színvona-
las, nevelést segítő programok, biztonságos, 
kényelmes, fejlesztést segítő kül- és beltéri 
eszközbeszerzések.

A röszkei óvodában mozgásfejlesztő kö-
télalagutat, lengőpallót és -hidat, hintákat, 
mókuskereket, szerepjátékokat inspiráló vo-
natot, ökrös szekeret telepítettünk a tágas, 
bokrokkal, fákkal, dombokkal, zöld pázsittal 
hívogató udvarunkra. A felsoroltakon kívül 
örömteli játékot, kellemes, egészséges időtöl-
tést nyújtanak még gyermekeink számára új 
futóbiciklijeink is. Két csoport számára kor-
szerű, kényelmes fektetőket vásárolhattunk, 
valamint kézműves foglalkozásainkhoz olyan 
különleges eszközöket, anyagokat szerezhet-
tünk be, amiket eddig anyagi forrás hiányában 
még nem próbálhattunk ki, s a belőlük készí-
tett gyermekalkotásokkal örömöt, meglepe-
tést szereztünk a szülőknek, nagyszülőknek. 
A pedagógusok nevelőmunkájának segítésére 
egy laptopot is vásárolhattunk, mellyel még 
magasabb színvonalon gyarapíthatjuk óvodá-
saink ismereteit.

Erre a szeptemberi időszakra az egyik leg-
jobban várt és leglátványosabb részéhez ért a 
TÁMOP 3.1.11-12/2 óvodafejlesztési pályá-
zatunk megvalósítása. Most kerültek beépí-
tésre az előzőekben felsorolt, új, európai uni-
ós szabványoknak megfelelő udvari játékok. 
Elmondhatjuk, hogy az udvari szabad játék 
támogatására a mozgáskombinációk tárháza 
kimeríthetetlenné vált. Ennek megvalósulá-
sát széleskörű összefogás segítette. Apukák 
ajánlották fel segítségüket, mindenki tudása, 
ereje, kapcsolatai, munkahelyi lehetőségei leg-
javát nyújtotta a játékok telepítéséhez annak 
érdekében, hogy a meghirdetett családi napon 
átadhassuk gyermekeiknek a korszerű és biz-
tonságos udvari játszóteret. 

Egy éve szentelték fel az újjáépített stációkat

Püspöki misével ünnepeltek

Szeptember 15-én a dorozsmai Hősök ligetben búcsút tar-
tottak. „Boldogok azok, akik az Úrhoz fordulnak segítségért, 
mert erős hittel minden akadály leküzdhető” – mondta a 
Fájdalmas Szűzanya tiszteletére rendezett kisbúcsúi misén 
Gyulay Endre nyugalmazott püspök. 

Mihálffy Béla önkormányzati képviselő úgy fogalmazott, 
hogy lélekemelő a rendezvény, amit most méltó helyen tudtak 
megtartani. Ezzel arra utalt, hogy a tavalyi stáció-felújítás 
után sem állt meg a liget rendbetétele: az elkorhadt, kiszá-
radt fák kivágásával,  járdák építésével, térfigyelő kamera 

felszerelésével, a kápolna kifestésével folytatódott a munka.  
„A sok-sok jóakaratú dorozsmai lakos munkájának köszön-
hetően eljuthatunk odáig, hogy a település nemcsak a szél-
malmáról, hanem a ligetben található keresztútjáról is híres 
lesz” – mondta. 

A helyi művelődési ház idén már a majális rendezvényét is 
ott tartotta, ami felidézte a múlt hangulatát, ezzel is bekap-
csolva Dorozsma vérkeringésébe a ligetet.

H.G.

Színvonalas műsorok az ásotthalmi tanyaközpontban

Zene, tánc és iskolások versei Kissor Napján
Szeptember 21-én harmadik alkalommal kerül megrendezésre Kissor 
Napja. 2010-ben született döntés arról, hogy minden év szeptemberé-
ben ünnepséget tartanak az itt élők, ahová szeretettel várják a helyi és 
a környező települések lakosságát.  A közösségi ház ezért is vette fel a 
Szent Gellért nevet, hiszen a vértanú halált, halt püspökre szeptember 
24-én emlékezünk. 

Az ünnepi műsor nyitásaként Bényei Péter sza-
valta Reményik Sándor: Az Ige című versét, majd 
Petró Ferenc polgármester köszöntötte a megje-
lenteket. A településvezető beszédében hang-
súlyozta az ilyen jellegű közösségi események 
fontosságát. 

A rendezvényen jelen volt Nógrádi Zoltán 
országgyűlési képviselő, Kispéter Géza, Doma-
szék község polgármestere, valamint Ásottha-
lom és Domaszék községek testvértelepülése – 
Királyhalom Helyi Közösség delegációja. 

A közösségi ház névadójának, Szent Gel-
lértnek életét Berta Boglárka ismertette meg a 
közönséggel. A kulturális műsorrészt az Ásott-
halmi Népdalkör két dalcsokorral nyitotta meg, 
ezt követően pedig „Túl az Óperencián” című 
operett–nosztalgiaműsor következett. A fellépő 
művészek Tóth Éva és Leblanc Győző voltak, akik 

az elődadásuk végén gratulációjukat fejezték ki 
a szervezőknek, amiért végre egy olyan műsor-
folyamban lépnek fel, ahol a helyi népdalkör 
énekel, valamint hagyományőrző tánccsoportok 
előadása is látható.

Nagy sikert aratott az „ARIJA” Művelődési 
Központ szerb és bunyevác koreográfiája, akik 
előadásukat saját zenekarukkal kísérték. 

A továbbiakban a testvértelepülésünkről érke-
zett néptáncosok Venyige nagycsoportosai dél-al-
földi táncot adtak elő, majd az Irodalmi Szakkör 
két tanulója szavalt. Kasza Ábel Várnai Zseni: 
Csodák csodája, Nagy Krisztián pedig Petőfi 
Sándor: Arany Lacinak című versét mondta el. 
Báló Krisztina iskolás tanuló saját írását olvasta fel 
Barátság címmel. Felkészítő tanáruk Pécs Blanka 
szakkör-vezető és magyar nyelv szakos tanár volt. 

A műsor zárásaként a Kiss Ferenc Általános 

Iskola 5. osztályosai a „Főtt Borsó” című jele-
netet adták elő. A szórakozni és kikapcsolódni 
vágyóknak a Kati és Hegedűs formáció muzsi-
kált hajnalig. 

Ezúton is köszönjük fellépőinknek a színvo-
nalas előadásukat!

Gábor Valéria
polgármesteri referens

Új mozgalom a helyi termékek népszerűsítéséért

Termelők csatlakozását várják
„Adj helyet a helyinek” névvel indított útjára mozgal-
mat a Pannon Helyi Termék Nonprofit Kft., amelynek 
célja, hogy új lendületet adjon a friss, hagyományos 
ízeket nyújtó kézműves élelmiszerek elterjesztésének.

Mindannyian szeretnénk, ha biztosak lehetnénk abban, amit gyerekeink-
nek adunk vagy magunk megeszünk, az friss, egészséges, vegyszermentes, 
megbízható élelmiszer. Egyre többen gondolkodnak környezettudatosan: 
választásaiknál az is számít, vajon mennyit utazott a paprika, a saláta, 
mennyi káros anyag jutott a közös levegőnkbe, mielőtt az asztalunkra 
került. Ezért nem véletlen, hogy számos mozgalom indult a helyi termé-
kek népszerűsítése érdekében. Ezt a célt tűzte zászlajára a Pannon Helyi 
Termék Nonprofit Kft. kezdeményezésére, koordinációjával útjára indult 
„Adj helyet a helyinek” mozgalom.

A mozgalom részeként kezdeményezték helyi termék polcok kiala-
kítását. Olyan, a vásárlók által egyébként is látogatott helyszínekre, 
például boltokba szeretnék ezeket telepíteni, amelyek lehetővé teszik, 
hogy azokhoz is eljussanak az áruk, akik egyébként nem látogatják 
a helyi termelői piacokat. Szokatlan helyszínektől sem riadnak vissza 

a szervezők – akár más nagy  helyekre, például fürdők területére is 
kerülhet a polcokból.

A hálózat jelenleg főként Nyugat-Magyarországon aktív, de olyan 
országos szervezetek csatlakoztak hozzá, mint a Falusi és Agroturizmus 
Országos Szövetsége (FATOSZ) vagy a Magyar Biokultúra Szövetség és 
az ötletet felkarolta a Magyar Nemzeti Vidéki Hálózat. További érdek-
lődőket, együttműködő partnereket várnak. Például számítanak olyan 
nagy látogatottságú helyek gazdáira, ahol megvalósulhat a helyi termé-
kek közvetlen értékesítése, népszerűsítése. Ezek a helyek lehettek boltok, 
éttermek, szállodák, bankfiókok, turisztikai információs irodák, egyéb 
frekventált közösségi terek. A mozgalom kiterjedése révén számítanak 
arra, hogy a bevont helyszínek népszerűsége növekszik, saját termékeik és 
szolgáltatásaik jobban eladhatóvá válnak, tehát anyagilag is megtérülhet 
a befektetett munka. Csatlakozhatnak helyi termék-előállítók, akik sze-
retnék termékeiket népszerűsíteni, és ehhez számítanak a mozgalom által 
kínált erőforrásokra (értékesítési pontok hálózata, minősítés, szervezés, 
marketing, logisztikai támogatás). Fontos, hogy kizárólag saját alapanyag-
ból, saját receptúra alapján és saját munkával előállított élelmiszerek és 
kézműves termékek kerülhetnek bele a folyamatba. Emellett szerepet 
vállalhatnak a mozgalomban olyan civil szervezetek és magánszemélyek, 
akik bevásárló közösséget működtetnek, vagy érdeklődnek ilyen közösség 
elindítása iránt. 

Az érdeklődők www.pannonproduct.hu/adj-helyet-a-helyinek oldalon 
juthatnak a mozgalomról és a csatlakozási feltételekről bővebb informáci-
óhoz. A honlapon elérhető az Magyar Nemzeti Vidéki Hálózat megbízásá-
ból elkészített több mint háromszáz oldalas háttéranyag, amely bemutatja 
a helyi termék előállítás jó gyakorlatait és jól rendszerezett információkat 
nyújt hasonló közösségi kezdeményezések elindításához. 

Homokhátság Vidékfejlesztési Egyesület 
munkaszervezete

forrás: Magyar Vidéki Mozaik,  
www.pannonproduct.hu

2014-re csúsznak át a utcafelújítások

Újabb közbeszerzést 
írtak ki Szegeden

A szegedi önkormányzat költségvetésében elkülöní-
tett 150 millió forintot csak jövőre lehet felhasználni 
a város kezelésében lévő, rossz állapotba került ut-
cák javítására, mivel a közbeszerzési eljárásnak egye-
dül megfelelő pályázat formai hibái miatt új felhívást 
kellett meghirdetni. 

A huszonegy városi utca felújítására még tavasszal határozta meg a 150 
millió forintos keretet a Városüzemeltetési és Fejlesztési Bizottság (és 
hagyta jóvá a közgyűlés), de a közbeszerzési eljárást csak az érintett 
utak szakfelmérése után írhatták ki, így került át őszre a pályázat 
megtárgyalása. Az egyetlen ajánlatot, ami megfelelt a kiírásnak, for-
mai hibák miatt utasította el az önkormányzat jogi bizottsága, így a 
második meghirdetés után leghamarabb három hónap múlva várható 
a következő eredményhirdetés. 

Hüvös László önkormányzati képviselő lapunknak elmondta, az il-
letékes szakbizottság már kiírta az újabb közbeszerzési eljárást, ami 
remélhetőleg eredményes lesz. Ha ez alkalommal minden rendben megy, 
még karácsony előtt megkötik a szerződést a nyertessel, és az időjárástól 
függően kora tavasszal elindulhatnak a munkálatok is. 

A városi tanácsnoktól megtudtuk, hogy a májusi javaslatban az 
alábbi utcák és felújításra szánt összegek (millió forintban) szerepel-
tek: Móra utca (25), Mokrini utca (20), Kácsa utca (9), Réz utca (9), 
Balatoni utca (7,5), Barátság utca (7,5), a Szivárvány utca 1. szám és 
a Boldogasszony sugárút közötti szakasza (7), Medikémia melletti út 
(7), Szigeti utca (7), Tigér (7), Kisfaludy utca (7), Gyalu utca (6,5), 
Fűtőház köz (6), a Fülemüle utca Hargitai és Fő fasor közötti szakasza 
(5), Halas utca eleje (4,3), Bodzafa utca (3), Csonka utca egy szakasza 
(3), Francia utca (2,9), Honfoglalás utca (1,8),  Csatár utca (1,5), a 
Régész téri templombejáróval szembeni útja (0,8).
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Öttömösi koszorúk 
a csíki hegyekben
Dr. Dobó István polgármester vezetésével hét fős 
küldöttség látogatott el Csíkkozmásra, Öttömös 
romániai testvértelepülésére, hogy tiszteletét te-
gye a Csíkkozmási Községi Napok elnevezésű 
ünnepségsorozaton augusztus első hétvégéjén.

Ilyenkor fúvószenekarok lépnek fel, köztük 
a '48-as honvéd őrnagyról, Tuzson Jánosról el-
nevezett helyi zenekar, kulturális műsorokra és 
egyéb szórakoztató programokra kerül sor. Ver-
senyeket szerveznek a csíkkozmási és a szomszé-
dos községek fogathajtói számára. A leghozzáér-
tőbb lótenyésztők és hintótulajdonosok mutatják 
meg a vidék legszebb, legértékesebb lovait. 

Az ünnepségsorozat legfelemelőbb része a 
megemlékezés Nyerges-tetőn.

1849-ben a szabadságharc egyik utolsó csatája 
a Csíkkozmás és Kászonújfalu közötti vízvá-
lasztón, Nyerges-tetőn zajlott le. Itt próbálták 
1849. augusztus 1-jén feltartóztatni a sokszoros 
túlerővel támadó ellenséget Tuzson János őrnagy 
katonái. 

Nem tudni pontosan, hányan estek el, de 
a nyerges-tetői csatát – Orbán Balázs után – 
„székely Thermopülainek” nevezik. A szabad-
ságharc utolsó székelyföldi csatájának valójában 
már nem volt hadászati jelentősége, de a sza-
badságszeretet és a bátor önfeláldozás székely 
szimbólumává vált.

A csata helyén 1897. augusztus 8-án avatták 
fel az emlékművet, amellyel szemben található 
a hősök temetője, ahol a jórészt ismeretlen ka-
tonák nyugszanak. A fenyőfák között ágakból 
és gallyakból készült kis keresztek és kopjafák 
emlékeztetnek a hősi halottakra. Az egyik kop-
jafát Öttömös község állíttatta. A küldöttség 
Öttömös Község Önkormányzata képviseleté-
ben az emlékműnél koszorút helyezett el a meg-
emlékezés keretében, ezzel kifejezve tiszteletét a 
hősi halottak iránt.

HomoKHáT TV 
a TéRSég 
SZolgálaTábaN 

Elérhetőségeink:   Tel.: (62) 281 219 
Internetes hírportál:  

www.monitorpress.eu 
Email:  homokhattv@morahalom.hu

RöszkE
A népszerű toxikológus főorvos, Dr. Zacher 
Gábor október 10-én Röszkére látogat, hogy 
az érdeklődőket információkkal, tanácsokkal 
segítse a különböző függőségek, szenve-
délybetegségek időbeni felismerésében. Az 
előadás során megtudhatják, mi a teendő, 
ha gyermekünkről kiderül, valamilyen kábí-

tószer vagy éppen az alkohol rabja. Tippeket 
kaphatunk, hogyan segítsünk leszokni, vagy 
mi a teendő, ha mi már nem tudunk hatni 
szeretteinkre. Az előadás október 10-én, 
csütörtökön 18 óra 30 perckor kezdődik a 
művelődési házban. A rendezvény ingye-
nes, minden érdeklődő szülőt, fiatalt nagy 
szeretettel várnak.

GyálaRéT
Több száz méternyi járda rekonstrukciója 
készül el hamarosan Gyálaréten. A lakos-
sági panaszok alapján kezdeményezte 
Hüvös László önkormányzati képviselő a 
Gyálaréti út mellett vezető – a helyiség-
név-táblától a játszótérig terjedő szakasz 
– helyreállítását. Eddig a gyalogosok az 

úton kényszerültek közlekedni, amit a ha-
marosan elkészülő felújítás orvosolni fog. 
A beruházás összköltsége meghaladja a 
hárommillió forintot, ennek keretében 
felszedik és újrarakják a meglévő járdát, 
szegélyt alakítanak ki mellette, illetve ki-
alakítják az útkapcsolatokat. A munkálatok 
október végig fejeződnek be.

T é r s é g i  H í r e k
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Pályázati sikerek
A Homokhátság kistelepülései között Öttömös is folyamatosan 
pályázott különböző fejlesztési támogatásokra. Sikereiket az aláb-
biakban gyűjtöttük össze.

A Csongrád Megyei Közgyűlés által a köztéri játszóterek fel-
újítását célzó kiíráson 2007-ben az igényelt összeget, vagyis 960 
ezer forintot nyert a község. Egészségügyi intézményeit 10 millió 
forintból akadálymentesítették. Az idősek nappali ellátását biztosító 
intézményt kistérségi összefogásban készítették el, melyhez Nógrádi 
Zoltán polgármester is segítséget nyújtott. A leghátrányosabb hely-
zetű kistérségek felzárkóztatásának támogatására kiírt pályázaton 
7,5 millió forintot nyert a község, amit saját erővel kiegészítve 
8,3 millió forintos beruházást valósíthatott meg: gépjárműveket 
és mezőgazdasági gépeket vásároltak a tanyagondnoki hálózat 
fejlesztése érdekében. 

Ezek közül legjelentősebb talán a térségi szociális alapszolgálta-
tások fejlesztésében való részvétel, amire a  Homokháti Kistérség 
Többcélú Társulása nyert mintegy 75 millió forint támogatást 
. Pusztamérgesen a régi gondozási központ újult meg teljesen, 
Öttömösön pedig egy új alapellátó központ jött létre a támogatás 
eredményeképpen. Öttömösön a szociális központban elérhető 
lett az összes szociális alapszolgáltatás és új ellátásként létrejött az 
idősek nappali klubja is. A Béke utca 3. szám alatti régi védőnői 
lakás bővítésével egy korszerű, akadálymentes szociális szolgáltató 
központ jött létre, mellyel a lakossági igények teljes körű kielégítése 
vált valóra a településen.

Kulturált helyen az idősek
2012 májusában adták át a felújított öttömösi és pusztamérgesi 
Gondozási Központot. Az épületeket akadálymentesítették: az 
előírásoknak megfelelően rámpát, burkolt felületű mozgássérült 
parkolót és akadálymentes wc-t és zuhanyzóhelyiséget, valamint in-
fokommunikációs akadálymentesítés kialakítását valósították meg. 

Az eseményen Nógrádi Zoltán, a Homokháti Kistérség Többcé-
lú Társulásának elnöke így foglalta össze a beruházás jelentőségét: 
„A szociális intézmények felújítása az elmúlt évtizedekben elmaradt, 
ezért polgármester-társaimmal kistérségi szintű akciótervet készítet-
tünk ennek végrehajtására. Ebben helyet kapott minden homokháti 
település szociális intézménye – illetve ezek leginkább felújításra 
szoruló része –, a megvalósításhoz pedig számos különböző pályá-
zatot adtunk be, legtöbbször a kistérségi társulás nevében.” Hozzá-

tette, minden térségi településen megújult a szociális ellátórendszer 
valamely eleme. „Öttömös életében is jelentős eredménynek számít 
ez a mai nap, hiszen ezzel a település közösségi tereinek felújítására 
is pontot tehetünk” – fogalmazott Nógrádi Zoltán. – „A Kistérségi 
Társulás elnökeként elégedetten tekinthetek vissza az elmúlt csak-
nem két évtizedre a község kapcsán, hiszen ez idő alatt megvalósult 
az iskola, az iskolai konyha, a polgármesteri hivatal, a könyvtár és 
teleház, a művelődési ház, a templom és a közterek felújítása is. Ez 
a sorozat fejeződik be a most elkészült a nappali szociális ellátást 
nyújtó intézmény kialakításával.” 

A kistérségi társulás elnöke elmondta, a szociális ellátórendszer 
egységes térségi működtetését a zákányszéki központú Homokháti 
Szociális Központ végzi, melynek vezetésével az előző évek során 
ragyogó együttműködések alakultak ki. „Minden településnek 
megvan a maga sajátossága, amelynek tapasztalatait, eredményeit 
át tudja adni a többieknek.”

Öttömösön az idősek nappali klubja eddig önszerveződésként 
létezett, az összejárogató tagok rendeztek maguknak programokat, 
de ehhez szervezeti keretek nem voltak. Az új épület helyet biztosít 
az itteni idős emberek számára, hogy a szabadidejüket kulturált, 
szép helyen tölthessék el, és lehetőséget nyújt közös programok 
szervezésére. A mozgásukban korlátozott emberek számára az egész 
napi ellátást, ápolást és gondozást is meg tudják oldani a központ-
ban, mely mindenki számára nyitott. 

Korszerű orvosi rendelő 
Az 1970-ben készült, a háziorvosi ellátásnak és a védőnői szol-
gálatnak is helyet adó épületben a felújítás mellett az akadály-
mentesítési munkálatokra 2007. novemberében nyújtott be 
pályázatot a helyi önkormányzat. Az elnyert 10 millió forintból 
elvégzett felújítás után az orvosi rendelő tágas terekkel, ké-
nyelmes váróhelyiséggel áll a páciensek rendelkezésére, s az ott 
dolgozó személyek munkakörülményei is javultak. A védőnői 
szolgálat rendelőjével bővült az intézmény területe, az átépítés 
során akadálymentesítésként a bejárathoz vezető rámpa és kor-
lát is készült. Az átalakított intézményben mozgáskorlátozott 
wc-t alakítottak ki, a vakokat és gyengén látókat is segítik a 
tájékozódásban, továbbá kiszélesítették az ajtókat, hogy a ke-

rekesszékkel közlekedők is könnyebben közlekedhessenek. „A 
kistelepüléseken élők számára is meg kell teremtenünk minden 
feltételt ahhoz, hogy helyben megfelelő egészségügyi ellátást 
kapjanak. Minden ehhez kapcsolódó pályázati lehetőséget meg 
kell ragadni” – emelte ki az átadáson, 2008 nyarán a térség 
országgyűlési képviselője, Nógrádi Zoltán. 

Megmaradt az iskola 
2007. szeptember 1-jén még Öttömös és Ásotthalom közös intéz-
ményfenntartó társulása segített megmenteni az egyre csökkenő 
diáklétszám miatt a bezárással fenyegetett oktatási intézményt. Az 
akkori három elsős gyermeket naponta utaztatták az ásotthalmi 
iskolába. A következő években még nehezebbé vált a helyzet. Hiába 
történt nagyszabású felújítás az épületben, hamarosan ismét elő-
kerültek az önkormányzat anyagi nehézségei. A település azonban 
erősen ragaszkodott iskolájához: „Iskola és óvoda nélkül meggyorsul 
a település leépülése, ezért semmiképpen nem szeretnénk bezárni, 
amíg csak reményt látunk a megmaradásra” – fogalmazta meg a 
község álláspontját Bata Ferenc polgármester 2011 áprilisában. „Ha-
talmas csapás volna a községnek, ha az oktatási intézményeinket 
be kellene zárni, hiszen ez tartja a lelket bennünk.” 

Ugyanabban az évben sikerült megegyezniük Dr. Kiss-Rigó 
László megyéspüspökkel, így szeptembertől a Szeged-Csanádi Egy-
házmegye fenntartásába került Öttömös és Pusztamérges iskolája, 
azaz az alig kétszáz diák továbbra is lakóhelyén tanulhatott. Az 
öttömösiek számára külön öröm volt, hogy a korábbi híresztelések 
ellenére – és Nógrádi Zoltán országgyűlési képviselő közbenjárásá-
nak köszönhetően – mind a nyolc általános iskolai osztály helyben 
folytathatta tanulmányait. 

Megszépült az óvoda is
2009 elején fejeződött be az óvoda felújítása, amire 4,5 millió fo-
rintot nyert a település. Felújították a tetőszerkezetet, kicserélték a 
nyílászárókat és festési munkálatokat is végeztek, de akadálymentes 
vizesblokk, vezetői iroda, öltöző és tárolóhelyiség is készült. Bata 
Ferenc polgármester akkor így fogalmazott: „Fontos, hogy a gye-
rekek örömmel és szívesen jöjjenek óvodába, hogy megtalálják a jó 
társaság mellett a külső és belső környezet adta harmóniát. Ezért 
fektettünk nagy hangsúlyt arra, hogy a szépen kiépített park és a 
különféle játszóeszközök mellett az intézmény belső megújítása is 
megtörténjen”.

Az óvoda ugyanakkor saját közösségépítő és anyagi támogatást 
biztosító ötlettel állt elő, amikor 2007. december 8-án első alka-
lommal rendezték meg a jótékonysági Mikulás bált. A szülők és 
az óvodai dolgozók összefogásával megvalósult rendezvény bevé-
teléből a gyermekek rendelkezésére álló játékparkot bővítették. A 
következő években is rendszeresen megtartott bál után egyre nőtt 
az érdeklődés, az est során a gyerekeken és szüleiken kívül idővel a 
helyi Női kar is fellépett, a vendégeket pedig a falu kemencéjében 
sütött ünnepi kaláccsal kínálták.

Változás a település élén
Öttömösön 2012. május 6-án került sor időközi polgármester-
választásra, mivel február 4-én Bata Ferenc polgármester hosszú 

Tisztelt Olvasók!
Jövőre véget ér egy választási ciklus, a következő tavasztól – a törvényi változások miatt – más fogja képvi-
selni a Homokhátságon élők ügyeit, és más teszi szóvá problémáikat, kérdéseiket a magyar Országgyűlésben. 

A következő hónapokban az újság hasábjain szeretnénk visszatekinteni a térség egyes településein az 
elmúlt évek során végzett fáradságos, de minden közösségbe számtalan eredményt hozó közös munkára, 
kiemelve a számomra is oly sokat jelentő, esztendők alatt kialakult települési, szakmai, baráti együtt-
működéseket. 

Bízom benne, hogy a jövőben is megmarad jó kapcsolatunk a homokháti településeken élőkkel és remé-
lem, hogy – ha más formában is, de – szükség esetén továbbra is tudom majd segíteni a térség lakosait!

Elsőként az öttömösi közösségtől búcsúzom el, akiknek ezúton is nagyon köszönöm az elmúlt évek közös 
munkájához nyújtott segítséget. A továbbiakban is sok sikert kívánok az itteni családoknak és az egész 
településnek!

Nógrádi Zoltán a térség országgyűlési képviselője 

betegség után, 62 éves korában elhunyt. Élete végéig a településért, 
Öttömös megmaradásáért dolgozott. 2010-ben, a választás idején 
így nyilatkozott: „Az elmúlt négy évben végzett felújításokra, fej-
lesztésekre méltán lehet büszke, nemcsak az önkormányzat, de a 
lakosság is. A megvalósult fejlesztések összértéke meghaladta a 78 
millió forintot. Kistelepülés lévén ragaszkodnunk kell a meglévő 
alapvető intézményeink további működtetéséhez, a lakosság ügye-
inek helyben történő intézéséhez.” 

Az időközi választáson a részvételi arány 58,85%-s volt, ami or-
szágos viszonylatban is jó eredménynek számít. A voksolás eredmé-
nyeképpen a jogász végzettségű dr. Dobó István lett a polgármester, 
aki 2012. május 17-én tette le hivatali esküjét a képviselő-testület 
ülésén. Új tervekkel, ötletekkel szeretné szülőfaluját fejleszteni, 
amelyeket elsősorban pályázati forrásokból igyekszik megvalósí-
tani, figyelembe véve az itt élő emberek, vállalkozók, intézmények 
igényeit, szükségleteit is. Fontosnak tartja a helyi erőforrások föl-
mérését, szem előtt tartva az öttömösi jellegzetességek, hagyo-
mányok, termékek, ízek ápolását is. A településvezető fontosnak 
tartja az együttműködést a szomszédos községekkel is, hiszen nagy 
eredményeket csak a közösség erejével lehet elérni. „A homokháti 
összefogásból rengeteg tapasztalatot szereztem korábban, ebből a 
településvezetői munkám során is szeretnék hasznosítani” – fogal-
mazott az új polgármester.

Közös önkormányzat alakult
2013. február 27-én írta alá Sánta Gizella, Ruzsa, Dobó István, 
Öttömös, valamint Papp Sándor, Pusztamérges polgármestere azt 
a megállapodást, mellyel a három község közös polgármesteri 
hivatalt hozott létre. A jogszabályi változások ezt a kétezer fős 
lakosságszámot el nem érő települések kötelezettségévé tették, 
így márciustól a Ruzsai Közös Önkormányzati Hivatal működtet 
állandó kirendeltséget Öttömösön és Pusztamérgesen.

Mintaértékű tanyagondnokság 
2008-ban Kistérségi Falugondnoki Találkozót rendeztek a falu-
ban, melyen a Homokhátságon kívül a testvértelepülések vezetői, 
szakemberei is részt vettek. A szakmai tudnivalókról Csörszné 
Zelenák Katalin, a Falugondnokok Duna–Tisza-közi Egyesüle-
tének ügyvezetője tartott előadást, aki kiemelte: „A tanyagond-
nokok egyszemélyes intézményként járják a tanyavilágot, akik 
élelmiszert, gyógyszert szállítanak a lakosoknak, eljuttatják őket 
szakrendelésekre, vagy ha kell, akár még gázpalackot is cserélnek”. 
2010 novemberében már olyan workshop-ra került sor a község-
ben, melyen egyeztették a lehetőségeket, hogy egy szerb-magyar 
határon átnyúló együttműködés keretében a vajdasági Horgos 
és Kispiac településeken is megvalósulhasson a hazánkban jól 
működő falugondnoki szolgálat. Az elképzeléshez Öttömös és a 
két határon túli település együtt több mint 70 ezer euró támo-
gatást nyertek. A projekt 2011 őszén a határ mindkét oldalán 
nagy sikerrel zárult.

A határon túli magyarsággal ápolt jó viszonyt igazolja az is, hogy 
2011 első félévében a helyi Polgármesteri Hivatalnál több mint 50 
fő kérte az egyszerűsített honosítási eljárást.

Négyeshatár találkozó minden ősszel
Balotaszállás polgármesterének 2000-ben támadt az az ötlete, hogy 
falujuk, Ruzsa, Öttömös és Pusztamérges közös határán a négy 
település létesítsen egy emlékhelyet. Még abban az évben elkészült 
az emlékoszlop, amelyre a négy szomszédos település címere van 
faragva, emléket állítva múltnak és a jövőnek. Itt gyűlnek össze év-
ről évre a négy falu lakói, hogy egy koszorúzással, ünnepi műsorral 
és jókedvű közös étkezéssel erősítsék kapcsolataikat. 

A négy egyforma, honfoglalás kori motívumokkal is díszített 
kopjafa nemcsak történeti folyamatosságot jelent, hanem a települé-
sek és az itt élők feltétlen élni akarását a legnehezebb körülmények 
között is. A kopjafák azt is jelentik az itt élők számára, hogy a 
Négyeshatár nem pusztul tovább és immár nem falvakat elválasztó 
határ, hanem múltat és jelent összekötő közös pont.

Összefogás a templomért
Az öttömösiek nagy vállalkozásba fogtak 2008-ban, amikor adomá-
nyokból újították fel a település 1937-ben felépített templomát. Az 
összefogásnak köszönhetően többek között a templom mennyeze-
tét is megjavíthatták. 2012 márciusában a plébánia vidéki örökség 
megőrzésére is támogatást nyert, amit a templom külső és belső 
renoválására tudtak fordítani. A megrongálódott harangtoronyból 
négy métert visszabontottak, ennek helyére új pilléreket építettek, 
majd helyi vállalkozók megoldották a felújítás alatt elnémult harang 
problémáját is. 

Aktív nyugdíjasok 
A Derűs Alkony Nyugdíjasklub 29 tagja 2007 októberében Nóg-
rádi Zoltán országgyűlési képviselő meghívására látogatott el az 
Országházba. Bata Ferencné, a klub vezetője így emlékezett erre: „a 
rakparttól gyalog sétáltunk el a Szent István Bazilikához és onnan 
át a Parlamentbe, ahol már várt ránk képviselő úr. Az idegenvezető 
végigvitt minket a Ház termein, bemutatta a kupolatermet, a ko-
ronázási ékszereket és a Parlament makettjét, részletesen elmesélve 
a tudnivalókat. Ezek után képviselő úr meghívására a Vadász-
teremben ebédeltünk meg, majd a terem Dunára néző teraszáról 
a kilátásban gyönyörködtünk. Az ebéd után megnéztük még a 

Gobelin-termet is és majdnem háromórás látogatás után jöttünk 
el a Parlamentből.”

A térségi nyugdíjas találkozók hagyománya is él a faluban, 
a különböző településekről érkezők rendszeresen találkoznak és 
együtt mulatnak – elfeledve az idős korral együtt járó gondokat. 
Az öttömösi nyugdíjasok által 2008. január 19-én szervezett térségi 
találkozóra Ásotthalomról, Ruzsáról és Pusztamérgesről is érkeztek 
vendégek.

Rendeződött a szemétlerakó helyzete
2011 őszén kezdődött meg a Szegedi Regionális Hulladékkezelési 
Program Hulladéklerakók Rekultivációja című projektje, melynek 
keretében több mint húsz település régi, bezárt hulladéklerakóit 
számolták fel. A rekultiváció során az elpusztult természeti kör-
nyezet eredeti állapotát állították vissza, így a terméketlenné vált 
földterületek alkalmassá váltak újrahasznosításra. Az öttömösi régi 
lerakón 3.240, az új lerakón 7.600 négyzetméternyi terület várt 
rekultivációra. A lerakott hulladékot áthalmozták, vagyis kisebb 
területre rendezték, felszínét tömörítették. Végleges záróréteget 
alakítottak ki, mely megakadályozza a csapadékvíz bejutását. Erre 
30 centiméteres magasságban tiszta talaj került, majd 70 cm-nyi 
fedőréteg és a a rekultivációt füvesítéssel fejezték be.

Magyar Lászlóra emlékeznek
Az öttömösi származású, nemzetközileg is elismert Afrika-kutató, 
Magyar László emlékét évente róla elnevezett Emléknappal őrzik a 
faluban. 2007. november 9-én az önkormányzat képviselő-testülete 
és a Kiss Ferenc Általános Iskola Magyar László Tagintézménye 
által szervezett rendezvényen koszorúzás után a résztvevők többek 
között előadást hallhattak a felfedező és az Afrika-kutatás kapcso-
latáról, és sor került Domonkos István festőművész kiállításának 
megnyitójára is. 2012-ben a Magyar család leszármazottja, Fluck 
Dénes tartott előadást a családjuk és a kutató viszonyáról, illetve 
arról a két hónapos expedícióról, mely Angolában és a Kongói 
Demokratikus Köztársaságban követte Magyar László útját.

2008-ban az Emléknapon adták át a falu erdélyi testvértele-
püléséről, Csíkkozmásról érkezett gyönyörű székelykaput, amit 
Bodó Dávid polgármester kísért el Öttömösre. A székelykaput Dr. 
Kiss-Rigó László megyéspüspök szentelte fel. 

A spárga faluja 
Öttömösön a spárgatermesztés mintegy fél évszázadra tekint visz-
sza, a településen élők közül sokan foglalkoznak ezzel, főként 
jövedelemkiegészítésként. A spárgaszezon végét közösen ünneplik 
a falu határain kívül is népszerű fesztivállal, melynek keretében 
a termelők szakmai tapasztalatcseréjére is rendszeresen sor kerül. 

A fesztivál megszervezésében mindig tükröződött az 
öttömösieket jellemző közösségi összetartás, és az a törekvés,  
hogy szeretnék megmutatni a nyilvánosságnak az általuk hordo-
zott értékeket és lehetőségeket. Évről évre húsz helybéli asszony 
szorgos munkája kell ahhoz, hogy a 
minden évben nagy közérdeklődésre 
számot tartó spárgaételek kóstolójára a 
felkínált fogások elkészüljenek.

A rendezvény keretében adják át a 
településért végzett munkát elismerő 
címeket is, így Díszpolgári oklevelet ka-
pott például 2009-ben a negyven éve há-
ziorvosként tevékenykedő Hegedűs Bite 
Ferenc Zoltán vagy 2010-ben a 20 éve 
a falu első embereként nyújtott kiemel-
kedő munkájáért Bata Ferenc polgár-
mester. Öttömös Községért díjat kapott 
2009-ben Sári József, az általános iskola 
meghatározó  pedagógusa, és Furka Zol-
tán körzeti megbízott a közbiztonságért 
végzett munkájáért, 2010-ben pedig Ve-
csernyés Sándor, a polgármesteri hivatal 
köztisztviselője és testvértelepülésük, 
Csíkkozmás önkormányzata. 

2010-ben részt vett a falunapon V. 
Németh Zsolt, a Vidékfejlesztési Minisz-
térium vidékfejlesztésért felelős állam-
titkára és Nógrádi Zoltán országgyűlési 
képviselő is, aki éveken át rendszeresen 
támogatta a fesztivált. Ez a nap jelentős 
gasztronómiai rendezvénnyé vált az idők 
során, amit a spárgaételek versenye tett 
izgalmassá. 

Bár kisebb költségvetésből és a lakos-
ság összefogásából, de nem múlhatott el 
a 2013-as nyár sem a Spárgafesztivál nél-
kül. Június 8-ára összefogott a település 
apraja-nagyja: a termelők több száz kiló 
zöldséget ajánlottak fel az ételkülönleges-
ségekhez, amiket a helyi nyugdíjas klub 
tagjai készítettek elő a sütéshez-főzéshez. 

Kulturális és sportélet
A falu szabadtéri kemencével is büszkél-
kedhet, amiben néha az augusztus 20-ai 

új kenyeret, néha a karácsonyi kalácsot sütik meg. 
A hagyományőrző 2011-es locsolkodással ismét visszahoztak 

valamit a régi szokásokból: a népviseletbe öltözött leányok és asz-
szonyok a polgármesteri hivatal udvarán, a székelykapu előtt várták 
a legényeket, férfiakat, akik a köszöntő után néhány vödör vízzel 
öntözték meg őket. 

2011 őszén a helyi művelődési ház szervezésében és Kisguczi 
Anikó irányításával megalakult az új Alkotóház. A régi TSZ-iroda 
egyik termében kezdetben fafaragást és korongozást tanulhattak 
az érdeklődők. 

2008 őszén a Csongrád Megyei Levéltár a községben is szer-
vezett a múltat korabeli iratokból felidéző Levéltári napot. A 
településen nagy érdeklődéssel fogadták az előadásokat, hiszen 
az itt élők közül még igen sokan emlékeztek azokra az '50-es 
évekbeli eseményekre, amik a kutatások során előkerültek. Ez 
a nap Öttömösön is felélénkítette a helytörténettel kapcsolatos 
érdeklődést, a további kutatásokba a zentai levéltárat is be 
szeretnék vonni. 

A faluban él Molnár György író, aki a homokháti emberek sorsát 
mutatja be műveiben, attól a pillanattól kezdve, amikor megérkezett 
a még igazán kicsiny faluba egészen napjainkig örökíti meg az itt 
élőket. A Rácz utcai vasárnapok, a Széltől fújt levelek és a Magyar 
Cellini című művei után 2009-ben jelent meg Messzi utak, távoli 
harangok című regénye. 

A helyi tűzoltószertár 60 éves múltra tekint vissza, amit az Öttö-
mösi Önkéntes Tűzoltó Egyesület 2009-10-ben bővített és újított fel. 

Ősszel rendszeresen megrendezik a Ruzsáról induló, majd Öt-
tömösön és Pusztamérgesen át ugyanoda megérkező kerékpár-
versenyt. 2007-ben 16 kategóriában 7 település 67 versenyzője 
rajtolt el. 

Szép sikereket ér el az Öttömösi Bushido Dojo aikido klub. 
2007-ben például a Kecskemét Kupa Országos Ju-Jitsu Versenyen 
a faluból heten indultak és mindegyikük dobogóra állhatott. A 
felkészítést Zagyva Zoltán 2 danos mester végezte. 
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Idejében szólunk
A káposztafélék őszi termesztésében komoly 
veszélyek rejlenek.
Leggyakoribb betegség a káposztafélék 
xanthomonaszos baktériumos levélfoltossága 
(Xanthomonas campestris pv.armoraciae). A 
leveleken kerek áttetsző sötétzöld foltok jelen-
nek meg, amelyek később megnagyobbodnak 
és megfeketednek, kiszáradnak.

Ettől gyakoribb betegség a káposztafélék 
xanthomonaszos feketeerűsége (Xanthomonas 
campestris pv. Campestris). Feltűnő az első tü-
net, mely a levél széléről V-alakban a levél belseje 
felé halad. Később a levélszövetek fekete vagy 
sötétbarna színűvé válik, a levélszövet elhal és 

kiszárad. A foltokon belül az erek már a kezdeti 
stádiumban is feketék.

Védekezés: kontakt és felszívódó rézkészítmé-
nyekkel (pl. Plantafosz Réz, Sergomil L-60 stb.).

Áttelelő kelkáposzta termesztése esetén kü-
lönös gondot kell fordítani a kálcium és a bór 
ellátására. A hűvös talajból már kevésbé tudja 
felvenni a mikroelemeket. A kálcium és a bór 
együttes hiánya a belső levélszél lilás-szürkés 
száradását okozza, amely téli-kora tavaszi fel-
használás során szembetűnő.

Őszi karfiol termesztésénél a xanthomonaszos 
levélbetegségek veszélyeztetnek. Kiemelt figyel-
met kell fordítani a bór ellátására. Bórhiány 

esetén a karfiolrózsa „grízesedik”, majd sárgul. 
Molibdénhiány esetén a rózsa üvegesedik. Nitro-
génhiány miatt a középső levelek lazák lesznek, 
nem jól „csavarodnak”, nem takarják a rózsát, 
piacképtelen termés lesz.

A szabadföldi – pirosodás előtt álló – pap-
rikatermés színesedését fokozni kell. Felhasz-
nálható anyagok: K-Bomber, Activer Super K, 
Csöppmagmix, Sweet, Amalgerol.

Ilyenkor jelent problémát a krizan-
tém szeptóriás levélfoltossága (Septoria 
chrysanthemella). Párás, fényhiányos időjárás 
esetén fertőz. Védekezéshez Antracolt, esetleg 
Dithane-t használjunk.

A gabonaszeptória elleni szerek nem hatéko-
nyak ellene. A krizantém levele könnyen perzse-
lődik. Gyakran előfordul a magnéziumhiány és 
a vashiány. Lombon keresztül biztonságosabb 
a pótlásuk.

Késői vetésű gyökérzöldséget feltétlenül kon-
dicionálni kell Plantafosz Universal+Amalgerol 
kombinációjával.

Görög Zoltán
(30) 4799 343

Kert-GazdasáG

Kakaspörkölt-főző verseny a Szélmalomnál

Faragó Nap Dorozsmán
Ismét a bográcsok alá gyújtottak a már hagyománnyá vált kakasfőző 
verseny csapatai a kiskundorozsmai Faragó téren. Idén már félszáznál is 
több csapat adta le nevezését annak reményében, hogy az ő pörköltjét 
választja legjobbnak a zsűri. 

Ez alkalommal 54 bográcsban főztek a csapatok. 
Lassan kicsinek bizonyul a Faragó tér, mert dél-
utánra több mint ezren látogattak ki a térre. Volt 
ott játszótér, vattacukor, ugrálóasztal, szerencseke-
rék, cukorkás, lufiárus, Pepi bohóc, gyerekműsor, 
retro disco és természetesen a mulatós zene sem 
hiányozhatott, melyről Lajkó Vili zenész gondos-
kodott. A vásári forgatagban talán az utolsó szép 
hétvégén pólóban szaladgáltak a gyerekek. 

A  jó hangulat mellett mindenki nagyon 
várta a zsűri döntését, hogy kié lesz a legjobb 
kakaspörkölt. A zsűri közel két óráig ízlelgette, 
kóstolgatta a finomabbnál finomabb pörkölte-
ket, mire meghozta a döntését. Első helyezést 
ért el, és ezzel 40 ezer forintos vásárlási utalvány 
ütötte a markát Hégert Róbertnek (képünkön) 
és csapatának. Második helyezett lett Kucsera 
Istvánné és csapata, míg a harmadik helyezés 
Kónya Attila társaságáé lett.

Erre az alkalomra a Szélmalmot is 
kivásznalták, így teljes díszben volt látható a 
Dél-Alföld egyik ipartörténeti műemléke.

A városrész önkormányzati képviselője, Mihálffy 
Béla a programot értékelve úgy fogalmazott: érde-
mes támogatni a rendezvényt, mert nagyon fontos 
a lakosság közérzetének javítása és a közösségépítés 
szempontjából minden hasonló alkalom.

H.G.

Szabadság téri sportberuházások
Hüvös László önkormányzati képviselő tájékoztatta lapunkat, 
hogy a Szabadság téri sportpálya gyepfelújítására benyújtott 
pályázat sikeres volt, a Magyar Labdarúgó Szövetség kétmillió 
forint összegű támogatást ítélt meg erre a célra, az önkormány-
zat pedig biztosítja a beruházás közel kilencszázezer forintos 
önerejét. 

A tervek szerint a munkálatok napokon belül megkezdődnek, 
amelyeket összehangolnak a több mint ötmillió forintból kiala-
kítandó futókör kivitelezésével. A beruházásoknak köszönhe-
tően a tér hamarosan megújulva áll majd a szabadidősportokat 
kedvelők rendelkezésére.

DÉLAKKU Kft.
Akkumulátor- Kenőanyag  

Kis- és Nagykereskedés

Akkumulátorok, Kenőanyagok  
és autóápolási szerek

6728 szeged Fonógyári út 2-4.
+36 (62) 998 574, +36 (62) 660 600,  

+36 (70) 373 8172

www.delakku.hu
Termékek:

Banner, Varta, Energizer LP, Exide, Long, MOL
Banner indítóakkumulátorok 10.999 Ft-tól

Sándorfalva-Szatymaz szennyvízberuházása

Jól haladnak a csatornahálózat  
építési munkálatai
„Sándorfalva-Szatymaz települési agglomeráció 
szennyvíztisztításának és szennyvízcsatornázásának 
kiépítése – Kivitelezési szakasz”

A kivitelezési munkálatok mindkét településen 2013 
áprilisa óta zajlanak, melyről rendszeresen tájékoz-
tatjuk a lakosságot több médiafelületen is. A folya-
matos építkezéseknek köszönhetően a csatornahá-
lózat Sándorfalván és Szatymazon, összességében 
40 %-ban elkészült. Az elkészült csatornaszakaszok 
minősítési vizsgálatai folyamatosak (geodéziai be-
mérések, kamerás vizsgálatok, víztartási próbák, 
tömörségi vizsgálatok stb.).

A munkálatok  megfelelő ütemben haladnak, így a 
kezdeti csúszásból sikerült lefaragnia a kivitelező EPP 
Konzorciumnak. A kivitelezés aktuális állásáról, terve-
zett előrehaladásról a kivitelezőhöz (6762 Sándorfalva, 
Ady Endre u. 7., Budai Sándor Művelődési Ház), illetve 
bármilyen a projekttel kapcsolatos kérdésükkel, kéré-
sükkel az Információs Központhoz (6762 Sándorfalva, 
Széchenyi u. 24., e-mail: szennyvizberuhazas@gmail.
com) fordulhatnak.

Mindemellett az engedélyezési eljárások útvesz-
tőiben nagy eredményt ért el a Társulás, hiszen a 
Szennyvíztisztító Telep megkapta a vízjogi létesítési 

engedélyt a hatóságtól (Alsó-Tisza-vidéki Környe-
zetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelő-
ség), valamint kiadták a szükséges építési engedélyt 
is. Ennek köszönhetően a vákuumozás, a házi bekö-
tések és a gerincvezeték építése mellett hamarosan 
megkezdődnek a szennyvíztisztító-telep építkezési 
munkálatai is. 

A telep és a csatornahálózat a terveknek megfe-
lelően, várhatóan 2014 júniusára üzemkész állapot-
ba kerül – addig is a munkálatokkal kapcsolatos 
kellemetlenségek miatt megértésüket és türelmüket 
kérjük!

Tisztelettel:
Kakas Béla

Sándorfalva-Szatymaz
 Szennyvíz-Csatorna Beruházó Társulás elnöke

zákáNyszék
Október 13-án ismét ingyenes kirako-

dóvásár lesz a községben. A programot 

színesíti a Könyves Vasárnap, melyen a 

könyvtár rendhagyó helyszínen, a meg-

szokott szolgáltatásaival várja az olvasó-

kat. Ingyenes beiratkozásra is lesz lehe-

tőség, valamint új és használt könyvek 

akciós vására várja az érdeklődőket, ahol 

akár 50 forintért is lehet vásárolni. Ha van 

otthon felesleges könyve, azt is árulhatja 

a programon. Idén is lesz „Megbocsátás 

Napja”, vagyis visszavárják a régi könyv-

tári tartozásokat. A vásárban ezen felül 

lesz még kézműves foglalkozás gye-

rekeknek, baba- és gyerekruha börze, 

használt ruhák cseréje, vétele, eladása, 

valamint szerencsekerék, zsákbamacs-

ka, ügyességi játékok kicsiknek és na-

gyoknak. 10 óra 30 perctől a Csiga Duó 

koncertjét is megtekinthetik a gyerekek 

a zákányszéki Víztorony téren.

MóRahaloM 
Megkezdődött a napelemes LED-es köz-

világítás kiépítése Mórahalmon. A közbe-

szerzésben nyertes kivitelező megkezdte 

a napelemes rendszer telepítését a Városi 

Piaccsarnok tetőszerkezetén. A 10kW-os 

napelemes rendszer a LED-es közvilágítás 

energiaköltségeit hivatott csökkenteni.

Kerékpárút épül a mórahalmi 

Nagyszéksós-tó és a röszkei autópálya-

felhajtó között a szerb-magyar határon 

átnyúló program keretében. A két te-

lepülést összekötő kerékpárutat 2014. 

márciusában kezdik el építeni mintegy 

205 millió forintból.

Ruzsa
Október 5-én kerül sor a Fő utcán a 

Ruzsai Gazdakör pályázati támogatás-

ból épített új piacterének átadására, 

amelyen ezután helyi termékeket áru-

sítanak majd.

T é r s é g i  H í r e k

H i r d e s s e n  a  t ü k ö r b e n !

www.hozomany.morahalom.hu
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Összehozta Ruzsát a közös munka és szórakozás 

„lakodalom volt a ’mi’ utcánkban…”
„Idehallott zengő muzsikája…”, hiszen a művelődési házban zajlott az indulástól a zárásig. Augusztus 31-én 
délután elbúcsúzott a legényes ház, s elindult lánykérőbe. A huszonöt lovaskocsi igazi lagzis képet mutatott. 
A régi, ötven-hatvan évvel ezelőtti hagyomány szerint feldíszítve, zenészekkel, násznéppel indult útjára a csa-
pat. Ahogy az régen volt, minden kocsira készítettek egy üveg bort, hogy az utcákon sétálókat meginvitálhas-
sák az esti mulatozásra egy korty itókával.

A környékből idesereglett díszes fogatok kör-
bejárták az utcákat, mulatozva, nótázva hozták 
a menyasszonyt a kultúrházba, mint egy igazi 
esküvőn szokták. A nótás kedvű vendégsereg 
immár 11. alkalommal vett részt az állakoda-
lomban. Senkit sem érdekelt, hogy nem igazi 

az újpár sem, a násznagyok sem, az örömszü-
lők sem. Önkéntesek vállalták magukra ezt a 
szerepjátékot. A hagyományos lakodalom szo-
kásainak visszaidézése, no meg a szórakozás 
hatotta át az egész napot. Azért jöttek el, hogy 
jól érezzék magukat, szórakozzanak egy jót, 

hiszen manapság egyre kevesebb igazi esküvőt 
tartanak ilyen nagy létszámmal. Kevesen en-
gedhetik meg maguknak a 2-300 fős lakodal-
mat, ezért a lakosság nagy része csak itt és ilyen 
alkalommal vehet részt az effajta rendezvényen.

Az esemény most is úgy zajlott, mint a kora-

beli. Akkor a rokonság és a meghívottak adták 
össze a vacsorához valókat, nekünk a lakosság 
segített. Az ötletgezda Dr. Szanka János és a Ha-
gyományőrző Egylet fáradhatatlan energiával 
gyűjtötte össze a kocsisokat a násznép szállítá-
sára, s az ő déli vendéglátásukhoz. A község ön-
kormányzatának szervezési feladatait a vacsora 
elkészítése és tálalása jelentette – Sánta Gizella 
polgármester irányításával és támogatásával. Az 
egész falu, mi több, a szomszédos községek lakói 
is besegítettek hozzájárulásukkal. A vacsorához 
való így teljes egészében az adományok, támoga-
tások által került elénk. A díszítéstől a tálalásig, 
a sütés-főzésen át a másnapi takarításig minden 
munka felajánlásból jött létre. Igazi példamutatás, 
igazi összefogás. Voltak itt nyugdíjasklub-tagok 
és munkanélküliek, vezetők és beosztottak, gye-
rekek és felnőttek a segítés nemes szándékával, a 
jótett felemelő érzéséért. Köszönet mindenkinek 
azért a sok, fáradságos munkáért, amelyet önzetle-
nül nyújtottak közösségünknek a támogatás által. 

Utólag még mindig „idehallik zengő muzsikája” 
a lakodalmasnak. Szépen cseng ez a zene fülünk-
nek: szeretet és barátság, jókedv és szórakozás közös 
akarattal. Ahogyan a következő rendezvénysorozat 
is a közösség összefogására, erejére épül, mi ezt már 
bizonyítottuk településünkért és lakóiért: „Szeret-
lek Magyarország! Szeretlek Ruzsa!”

Vörös Tiborné
művelődési ház

Ruzsa

lovasrendőrök 
a kistérségben 

Szeptemberben a Készenléti Rendőrség két lovasrendőre is segítette a 
Mórahalmi Rendőrőrs munkáját. A lovasrendőrök négylábú társaikkal, 
Balzsammal és Matyival Mórahalom és Zákányszék községek tanya-
világában járőröznek. A járőrözés során a tanyákon élőktől, valamint 
a mezőgazdasági területeken dolgozóktól számos elismerő visszajelzést 
kaptak a lovasrendőrök, amelyek megerősítik a Mórahalmi Rendőrőrs 
őrsparancsnokának azon elképzelését is, hogy a jövőben újabb alkalmakkal 
is igénybe vegyék a Készenléti Rendőrök és négylábú társaik térségünkben 
végzett munkáját.    

Dr. Pőcze Tünde r. őrnagy

évadzáró tekerés
A ZakaHom-e kerékpártúrák idei utolsó, évadzáró tekerését október 
19-ére tervezzük. 

Útvonal: Zákányszék–Bordány–Forráskút–Zsombó–Bordány–Zá-
kányszék. Távolság kb. 31 km. Gyülekező a Polgármesteri Hivatal előtt, 
indulás 10.00 órakor. Bordányban 10.30-kor csatlakozhatnak hozzánk. 
Visszaérkezés kb. 13 órakor Zákányszékre. Bízunk benne, hogy a kissé 
esős palicsi túránk után megérezhetjük még a „vénasszonyok nyara” 
aranyozott sugarainak melegét.
Minden kerékpározót szeretettel várunk. A részvétel ingyenes! 
További információ: 06 (30) 606 23 58

VI. SÍNBUSZ FESZTIVÁL
2013. október 17-19. Szeged – Szabadka - Szeged

A DEAK Kooperációs Kutatási Zártkörűen Működő Nonprofit Részénytársaság együttműködve a szabadkai Városi Könyvtárral 
(Gradska Biblioteka) a Magyarország-Szerbia IPA Határon Átnyúló Együttműködési Program által támogatott „Kulturális utazások 
Szeged és Szabadka régiójában (CULTRAIL – HUSRB/123/222/113)” című szakmai projekt keretében 2013. október 17-19. között 
rendezi meg a Sínbusz Fesztivált, a kortárs szerb és magyar kultúra képviselőinek kétnyelvű irodalmi és művészeti találkozóját. A 
fesztivál fő helyszínei a szegedi és a szabadkai vasútállomások, valamint az állomások között menetrendszerűen közlekedő sínbusz. 
Az irodalmi felolvasások és kerekasztalok mellett koncertek, kiállítások, filmvetítés és színházi előadások várják az érdeklődőket.

A SÍNBUSZ FESZTIVÁL PROGRAMJA
2013. október 17.  Grand Café, Szeged

17:00 AZ EGYETLEN TERÜLET, dokumentációs fikciófilm, rendezte: Karin Pelte (Berlin)
18:30 – 19:30 PANASZTAL - Kerekasztal-beszélgetés a fesztiválkultúra lehetőségeiről,  

örömeiről és édes kínjairól, az összefogás gerilla-akcióiról.
19:00 AutopsiA rövidfilm

20:00 Tarr Béla: Londoni férfi
2013. október 18.  Alsóvárosi Tóth vendéglő, Szeged

10:50 – 11:20 Cabaret Medrano trió koncert (Darvas Kristóf /zongora harmonika/,  
Kamondy Imre /ének, harmonika/ Horváth Gábor /basszus gitár/)

Felolvasás: Szvoren Edina, Miloš Živanović, Molnár Illés, Bojan Vasić
11:20 – 11:30 EGY KALAPPAL… Hulladékekoráció-bemutató (tervező: Szokola Mária)

11:53 – 14:00 SÍNBUSZ (Szegedről Szabadkára)
Zenecirkusz: Cabaret Medrano trió

Felolvasás hurkával és piskótával: Goran Rem, Háy János, Marjan Čakanović, kabai lóránt,  
Korpa Tamás, Milosevits Péter.

Kosztolányi Dezső Színház, Szabadka
19:00 Alice in Wonderband: „Ladik, Domonkoš, Tolnai”, Ladik Katalin, Domonkos István és Tolnai Ottó költészete, 

résztvevők: Ivan Pravdić, Marko Nelom Dinjaschwillov, Ana Vilovka Dinjaschwillov, rendező: Nedeljko Mamula
Raktár, Szabadka

21:00 VISSZAJÁRÓ (Czini Ákos és Lenkes László), koncert
Utána: Suhov a DJ-pultnál

2013. október 19. Szabadka, Resti (vasútállomás)
13:30 – 14:00 Suhov a DJ-pultnál és felolvasás:

Slobodan Bubnjević, Kiss Ottó, Nagy Abonyi Árpád, Jelena Anđelovski
Közben: Kosztolányi Dezső Színház performansz (Béres Márti, Mikes Imre Elek, Mészáros Gábor)

14:00 – 14:10 EGY KALAPPAL… Hulladékdekoráció-bemutató (tervező: Szokola Annamária)
14:35 – 16:30 SÍNBUSZ (Szabadkáról Szegedre)

Másnapos zene – Bakos Árpád trió (Bakos Árpád, Miroslav Jovančić, Pálfi Ervin)
És cefreillatú felolvasás: Dragan Velikić, Podmaniczky Szilárd, Jovica Aćin, Bartók Imre, Dejan Čančarević, Solymosi 

Bálint
Közben: Kosztolányi Dezső Színház performansz

18:00 AutopsiA rövidfilm Grand Café, Szeged
19:00 PIONIR 10 (Mihajlo Rodić - Miške, Petar Mitrić, Daniela Mamužić, Predrag Vitner, Predrag Majkić) – koncert

Rendezvényeink a közönség számára nyilvánosak és ingyenesek.
Bővebb információ: Dr. Bajusz János projektmenedzser (admin@deakszeged.hu)

www.hu-srb-ipa.com


